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Актуальна проблема сучасної фізіології - дослі
дження Са2+-транспортувальних системи. Зміни 
активності саме цих систем відіграють важливу 
роль в ініціації та регуляції багатьох клітинних 
функцій, зокрема, проліферації, росту, секре
ції, скорочення, передачі нервового імпульсу, 
імунної відповіді та ін. (Вег^де, 1998).

Сьогодні дослідники зробили значний поступ 
у розумінні шляхів активації функцій клітин, в 
яких роль основного вторинного посередни
ка виконують іони кальцію (Вег^де, 1993). 
Розширились уявлення про шляхи надхо
дження Са2+ у клітину та про канали вивіль
нення Са2+ із внутрішньоклітинних депо, бі
ологічно активні речовини здатні впливати 
на базальну мембрану секреторних клітин. 
На сучасному етапі досліджень достеменно 
відомо, що, крім синтезу АТФ, мітохондрії ви
конують багато інших функцій, однією з яких 
є участь у кальцієвій сигналізації. Мітохондрії 
відіграють роль депо кальцію в клітині, а та
кож здатні впливати на характер і поширен
ня кальцієвих сигналів у цитозолі (Ріиииію, 
Роииап, 2006). Припускається наявність мі- 
тохондріально-ендоплазматичної Са2+-функ- 
ціональної одиниці (Манько В.В., 2008).

Досить часто в різних клітинах спостерігаються 
взаємозв'язки між функціональною активністю 
внутрішньоклітинних Са2+-трансортувальних 
систем і синтезом АТФ. Прикладами є одночас
на генерація Са2+-сигналів і підсилення синте

зу АТФ під час скорочення м'язів або активація 
мітохондріального окислення під час депо-за- 
лежного входу кальцію у секреторні клітини 
(Voronina et al., 2002).

За допомогою методів визначення актив
ності ферментів отримали даних про вплив 
Са2+-сигналів на процеси мітохондріального 
окислення (McCormack et al., 1980), виявле
ні Са2+-зв'язуючі ділянки у молекулах білків 
(Satrustegui et al., 2007) тощо. Мітохондрії, 
безумовно, підтримують всі АТФ-залежні 
процеси, в тім числі і роботу Са2+-помп. Все 
це дає підстави вважати, що взаємозв'язки 
між Са2+-сигналами та процесами дихання у 
цілісних клітинах дуже складні.

Існує декілька механізмів впливу кальціє
вих сигналів у клітині на окисні процеси в 
мітохондріях. Один з них полягає в тому, що 
поглинання Са2+ мітохондріями призводить до 
активації піруватдегідрогеназного, ізоцитра- 
тдегідрогеназного комплексів та а-кетоглу- 
таратдегідрогенази (McCormack et al., 1980). 
Регуляція мітохондріального окислення 
Са2+-сигналами цитозолю може відбуватися 
і без входу кальцію в мітохондрії через зміну 
активності Са2+-зв'язуючих мітохондріальних 
переносників (Satrustegui et al., 2007).

Дослідження систем транспорту Ca2+ - дуже 
важливе для розуміння широкого спектра 
фізіологічних і патофізіологічних процесів.
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